

· 16 ·

· 马克思主义哲学 ·

马克思与犬儒主义批判^{*}

刘 森 林

[摘 要] 现代犬儒主义对启蒙秩序与价值理想的伤害，还有其定义自19世纪以来无甚根本变化的事实，使得马克思对犬儒主义的批判性分析更显重要。马克思对“犬儒主义”一词的使用，既有古典的意味，更具现代的意涵。自古典形态到现代形态，犬儒主义经历了从率真到伪善，从声称看透真相到声称看透一切真相并拒斥一切真与善，从德性自足到理性的工具化，从愤世嫉俗到玩世不恭，从蔑视快乐并追求灵魂之善到以物化救平一切价值，从自然欲望的简单满足到以文饰形式遮掩世俗欲望，从知行合一到知行分裂等转变。这些转变充分展现了现代犬儒主义已被虚无主义吞噬的特征。现代犬儒主义者为了避免虚无而执著于物化，又在物化追求中进一步虚无化。现代犬儒主义是启蒙的怪胎、病变和异化。现代启蒙必须克服这种病变，才能确保走向正轨。

[关键词] 马克思 犬儒主义 伪善 救平 启蒙 **[中图分类号]** B0 - 0

探究马克思批判现代犬儒主义的重要性，通过以下两个方面足以体现出来：第一，现代犬儒主义的日益流行，来自国内外、古现代的各种相关思想汇聚到当代犬儒现象里，促成了一种无聊、烦闷、幻灭、平庸、自私、躲避和嘲讽崇高、玩世不恭、世故油滑、缺乏担当、怀疑和否定一切真诚与善意并具有诸多危害性的现代犬儒主义文化。按照斯洛特戴克在《犬儒理性批判》中的说法，这种影响日甚的文化是继谎言、错误、意识形态之后的第四种结构（cf. Sloterdijk, S. 34），需要批判关注。第二，“今天，几乎所有对犬儒主义的字典定义都与19世纪时的定义大同小异”。（徐贲，第8页）由此，马克思在19世纪对犬儒主义的分析，仍具直接的重要价值。当代犬儒主义打着看透一切、拒斥一切深度和崇高的高蹈气势，行十分在意自我利益之事，在社会生活中散发着一种消极颓废的气息。它以看透一切的启蒙理性占有者自居，嘲讽启蒙理想的信奉者，实为启蒙的逆子和怪胎，系启蒙异化的产物和表现，值得启蒙理性批判研究。

一、两种犬儒主义：在古典与现代之间

马克思对“犬儒主义”一词的使用，既有古典的意味，更具现代的意涵。他是在古典和现代两种含义上使用“犬儒主义”（Cynismus, Cyniker，《马克思恩格斯全集》中文版有时也译为“昔尼克主义”“昔尼克派”等，本文统一改为犬儒主义、犬儒派）一词的。在1839年关于伊壁鸠鲁的笔记

* 本文系国家社会科学基金项目“现代虚无主义思想史与批判史”（编号19AZX004）、国家社会科学基金重大项目“马克思与德国古典哲学关系的拓展性研究”（编号19ZDA019）的阶段性成果。

里，他多次谈到犬儒主义。比如，哲学在狂欢节中，“它象犬儒主义者那样装出一副狗相”，“对哲学来说现在极其重要的是，它给自己戴上了各种具有特色的假面具”。（《马克思恩格斯全集》第40卷，第135—136页）古代犬儒主义者，比如狄奥根尼以“自然”否定文化与文明的秩序和规则，力主依照自然生活，对文明秩序和规则则以讽刺、嘲笑、嬉戏待之，并在两性关系、随处就寝、流浪乞食等方面挑战常规。他们不愿受社会规范和物欲的束缚干扰，追求精神自由，自得其乐。在他们不在乎的外表、生活样态之下，隐藏着他们对权力、秩序的嘲讽与批判，虽有对真正崇高价值的追求，但可能也有对现状逆来顺受的态度，因而势必具有积极和消极双重的意蕴和作用。就其积极性而言，它力图“摆脱外在物质的束缚，回归自然和德性的生活，摆脱习俗和偏见的羁绊，发扬理性追求真理，超越对权力的恐惧，实现人的自主性和自由”（汪行福，2012年，第1页）；就其消极性而言，它在讽刺和嘲笑之后不一定真能找到更崇高的生活，更多是一种姿态、立场和人生态度，而且容易走向嬉戏、诙谐，甚至是非善恶不分的可能性。

在这个笔记里，马克思还指出，伊壁鸠鲁哲学似乎是德谟克利特的物理学与（跟犬儒主义很类似、主张规避痛苦并追求快乐的）昔勒尼派的道德思想的混合物，而斯多葛主义好像是赫拉克利特自然哲学与犬儒派伦理思想再加一点亚里士多德逻辑学的综合产物。（参见《马克思恩格斯全集》第40卷，第193页）斯多葛主义主张服从命运，德性自足，尤重自我，视自由与地位、富裕、规范、安适无关等观点，都与犬儒主义有密切关联。正是借助与斯多葛主义的这种关联，犬儒主义后来才结出了更大更多的“果实”。根据以赛亚·伯林的说法，亚里士多德死后到斯多葛学派兴起的短暂停时间内，“雅典占统治地位的哲学学派不再认为个人只有在社会生活的环境里才是聪慧的……突然从内在经验和个人救赎的角度纯粹地把人作为孤立的实体讨论起来，而蕴涵在人类天性里的道德甚至进一步把他们孤立起来。”（伯林，第190页）按照斯多葛主义的立场，“每一个生物都力求保存自己，所以快乐不是冲动的目的，而只是自我实现成功的附随物”。（梯利，第120页）斯多葛主义虽然还不至于把自我保存看做是目的本身，而仅视为一切生物的本能，也没有非常狭隘地看待自我保存，甚至还以为实现了共同的善才算“保全了真正的自我”，但在亨利希看来，只有在斯多葛派那里才能发现一个类似于现代的自身保存概念。这个概念意味着，任何一个世界生命物的内在状态都不依赖于与其他存在的关系；任何一个生命物在它与其他生命物发生关系之前，都是“精神”在自身内部已经如此了。自霍布斯以来的现代思想把这种斯多葛原理上升为现代形而上学的根本思想之后，斯多葛思想由此就构成了现代思想的先导。（cf. Henrich, S. 92—93）按照这种观念的逻辑，理性只是自我保存的手段和工具。只要把公共的善放弃掉，斯多葛主义的自身保存就会通向现代犬儒的自身保存。在这个意义上，斯多葛主义之中存在着通向现代犬儒主义的便道。

不过，即使古代犬儒主义在反社会规范、习俗方面往往过度，但还是率真的，不是故意表演。在《1844年经济学哲学手稿》中，马克思就在这个类似意义上使用“犬儒主义”一词。他说，“从斯密经过萨伊到李嘉图、穆勒等等，国民经济学的犬儒主义不仅相对地增长了——因为工业所造成的后果在后面这些人面前以更发达和更充满矛盾的形式表现出来——，而且肯定地说，他们总是自觉地在排斥人这方面比他们的先驱者走得更远，但是，这只是因为他们的科学发展得更加彻底、更加真实罢了。”（《马克思恩格斯文集》第1卷，第180页。中译文有改动）“犬儒主义”在此意味着率真、未掩饰、未歪曲、诚实反映之意。在《资本论》中谈到安德鲁·尤尔时，马克思断言他像直率的犬儒主义，道出了很多资本主义社会的真实状况，再一次这样使用“犬儒主义”。尤尔的《工厂哲学》虽在工厂制度尚不发达的1835年出版，“但这部著作仍不失为工厂精神的典型表现。这不仅是因为它包含直率的犬儒主义，而且还因为它天真地道出了资本头脑中的荒谬矛盾。”（《马克思恩格斯文集》第

5卷，第502—503页。中译文有改动)直率、把看透的真相如实道出，警告工人的反抗会加速机器的发展，甚至把“机器扩大了对儿童劳动的需求”这样有违法律的事实都如实道出，其“维护无限制的工作日”、自由主义心灵令人“回想起中世纪最黑暗的时代”(《马克思恩格斯文集》第5卷，第503、504页)等，都没有任何掩饰。这跟现代犬儒主义很不同。

但古典含义不是马克思使用“犬儒主义”这个词的主要关切点，现代犬儒主义才是。古典犬儒主义嘲讽文明秩序、价值，力主回归“自然”，但一旦“自然”在现代背景下失去应有的崇高性意蕴，就有滑向相对主义、虚无主义深渊的危险。如果说古典犬儒主义起源于苏格拉底式启蒙，当这种启蒙丧失批判和建构之间的平衡，沦为单纯、极端批判时，作为启蒙怪胎、虚假意识的犬儒主义就不是从启蒙外部挤来的，而是从启蒙内部获得突破成长壮大的。由此，“经典的犬儒主义必然会转化为现代的犬儒主义”。(邹诗鹏，第306页)

二、现代犬儒主义的几个转变

现代犬儒主义“与它所起源的古希腊哲学没有什么关系，但我们仍然可以说：在这两者之间存在着一种反常的关系”。(西美尔，第184页)现代犬儒主义在某些方面继承了古典犬儒主义的传统，但更多方面是发生了根本性转变。

第一，从看透真相到看透一切真相。现代犬儒主义是一种极端、消极启蒙的产物，是对启蒙原则、启蒙精神的背离和误用。古代犬儒主义“肇始于苏格拉底”(施特劳斯，第148页)，起始于对未经批判审视的各种意识形态的理性批判。犬儒主义从古典的看穿真相极端推延到现代的“看透一切真相”，不再相信任何的真与善，放弃一切崇高追求。在致力于揭示真相的启蒙背景下，当真相的被看穿招致对所有真相的“嘲骂和吹毛求疵”时，就接近获得了现代“犬儒主义”的含义。现代犬儒主义由此倾向于对所有的真与善都冷嘲热讽，不相信任何崇高、真诚。“犬儒的特征是不加分辩地怀疑和否定所有善意、善行和善良价值的可能。犬儒只相信人类的行为受自私动机驱使，因此总是朝败坏、邪恶、阴谋诡计的方向去猜度和确定他所看到的事物。”(徐贲，第8页)以极端启蒙的立场，现代犬儒主义力图解构一切文明和严肃的价值。“看穿”是犬儒主义的普遍特点，看穿人性的自私自利，看穿一切制度的不可能公正，看穿一切价值的矫饰和虚伪。“犬儒主义之弊不在于‘看穿’，而在于‘看穿一切’。”(同上，第21页)不分青红皂白地看穿一切，意味着现代犬儒主义已陷入把文明、健康的价值皆虚无化的虚无主义深渊。

第二，从真诚到虚无。被现代虚无主义所浸染，现代犬儒主义的价值追求不断降低，就其实质性而言，保命意义上的自身保存成为现代犬儒主义的根本追求。在自以为看穿一切之后，又没有进一步的崇高追求，就只有回到自身保存层面。当具有约束力的真与善被消解，世俗化大行其道之时，古典犬儒主义逻辑中蕴含着的“自我保存”原则就得以破土而出，并进一步由此释放。启蒙运动的世俗化转向加大了现代人追求自我保护和安逸舒适的分量，结果就使得“资产阶级的启蒙……总是难免要把自由和自我保存的活动混为一谈”。(Horkheimer, S. 64)以自我保存注释自由，以功利注释真理，使得现代犬儒对真与善的追求只愿保留一个自愿配合、不便在严肃场合揭穿的形式。在配合这种形式的表演中，现代犬儒主义世俗功利、内心空虚、徒有其表的真相完全暴露出来，并随之验证了论者们的如下所言：“现代犬儒主义是一种幻灭的处境，可能带着唯美主义和虚无主义的气质而重现江湖”；它“意味着一种玩世不恭、愤世嫉俗的倾向，即遁入孤独和内在之中，以缺乏本真为理由而放弃政见”。(贝维斯，第8页)现代“犬儒主义不仅是虚无主义，而且把虚无主义从对信念和理想的怀疑，变成对现实逃避或功利主义放纵的反思性保护”。(汪行福，2013年，第46页)现代犬儒主义

由此与现代虚无主义具有了复杂的各种关联。

第三，从率真到伪善。古代犬儒主义者经常站在道德高地上看待他者，自信满满、自以为是地泰然处之。“古代的犬儒主义对生活有一种非常确定的理想，即有一种心灵上的积极力量和个人道德上的自由。”（西美尔，第 184 页）现代犬儒主义早已放弃了这种价值高地，转而谋取一种“智慧高地”。这种“智慧”意味着，凡价值都是使用价值；使用价值大，价值就大；而使用价值都相对于特定场合和特定境遇而定。崇高价值只有在被自我标榜或伪装时才有使用价值。现代犬儒对追求自我保存并据此把价值工具化一清二楚。古代犬儒主义认为“要使一个人幸福，需要的仅仅是德性。为了使自己只对德性满意，人要学会鄙视其他所有事物”（策勒，第 206 页）。如果说古代犬儒满足于德性的自我充足性，以为自己看清楚了世界真正有价值的东西就不对其他事物烦忧、不为它们所累了，现代犬儒却在现代虚无主义的荒野中找不到德性之路；他们把古代犬儒撇开烦忧超越庸常的智慧、明智，发展为仅仅具有工具性的理性，戒绝了理性的目的性意蕴。实际上他们的价值追求与他们看不上的大众无甚区别，但他们不愿承认这一点，于是就在表达形式、生活风格上做文章，给自己的生存打上雅致、委婉、与众不同的荣光。用形式的雅致掩饰实质的堕落。越缺乏实质，越标榜形式。由此，现代犬儒主义不再真诚，起码不再在公开场合真诚，因而丧失了古典犬儒主义的直接性和率真性。如果说古代犬儒追求“与自然和谐一致，对每一种人造物的抑制，对所有的自然欲望最简单的满足的生活”（同上，第 215 页），那么，现代犬儒则极力追求一种文饰的形式，以便掩饰价值追求的堕落与尴尬。对于大部分现代犬儒来说，“现代犬儒主义是一种不得不为之的生存策略，异化的存在状态。它以认识论的怀疑主义作为其外在表现，以价值论虚无主义作为其内在基础，以功利、琐碎、庸常的状态作为其生存抉择，最终沦为维护这种生产方式的意识形态。”（刘宇，第 15 页）当然，从另外的角度看，他们本身就构成了一种明显的新型意识形态，比传统意识形态更具欺骗性的意识形态。恰如齐泽克指出的，“占统治地位的意识形态是犬儒主义的意识形态；人们不再信奉任何意识形态真实；他们不再严肃地对待任何意识形态命题。”（齐泽克，第 45 页）意识形态不再以真实 - 虚幻二分框架内的幻觉，而是以一种工具 - 表演框架，建构了一种工具性的实在形式。因为在他们的“真诚”里隐含着“欺骗”和“狡诈”，在服从和配合里隐含着“反抗”和“否定”，在“看穿”里隐含着严肃的“表演”，是一种真诚与欺骗、配合与反抗、看穿与表演的奇妙结合。如果说，对于古代犬儒来说，“只有那些超越富有与贫穷、尊严与羞耻、安逸与疲劳、生与死的人，以及那些准备好接受生活中任何工作和状态的人，才能不害怕任何人，不被任何事物所打扰——只有这些人不为财富保留位置，因此才能自由并幸福”（策勒，第 210 页），那么，现代犬儒则十分在意富有与贫穷、真诚与虚伪、尊严与羞耻、安逸与疲劳、生与死，他们十分害怕被别人看穿，担心暴露他们在所有价值追求上的堕落和庸俗。

第四，从愤世嫉俗到玩世不恭。齐泽克用马克思在《资本论》中所说的“他们虽然对之一无所知，却在勤勉为之”，来对应现代犬儒主义“他们对自己的所为一清二楚，但他们依旧坦然为之”。本来，马克思在“商品的拜物教性质及其秘密”这一节中说的是，单个商品生产者发生社会关系时并未意识到他们之间不同产品含有等量劳动才能相互交换，他们只是这么做了。与其说马克思是在分析意识形态问题，不如说是说明私人劳动与社会劳动的关系问题，分析劳动二重性问题。但推而广之，这句话也可以用于商品拜物教问题上。资本主义商品经济初期，人的活动多具有自发性质，其社会效应还不那么明显。一旦人们的活动上升到自觉水平，行动者与其主张、信仰和利益追求之间就具有了更为复杂的关系。正是因为他的活动已上升到自觉水平，他清楚地知晓资本主义的经济 - 政治 - 社会系统运作的内在要求，以及配不配合这种要求所具有的得失，他才会进行理性的成本核算，采取



对自己最有利的策略选择。结果，即使他已看清经济－政治－社会系统运作的秘密，如果揭示秘密、拒绝配合，会发生利益损失，他也会采取形式上的配合，在得到利益后再在适合的次要场合委婉、诙谐、雅致地亮出秘密，展现自己已看穿的高蹈姿态。“犬儒性主体对于意识形态面具与社会现实之间的距离心知肚明，但他依然坚守着面具。”（齐泽克，第40页）现代犬儒不再朴素、率真，却开始“以虚伪应对伪善、以假装对付谎言、以假面迎合伪装，因此把犬儒主义推向极致”（徐贲，第9页）。

现代犬儒虽然继承了古代犬儒“对大众信仰尖锐而敌视的态度”（策勒，第222页），但态度的表达却变得隐匿，也不再坚持对公共生活、婚姻与家庭的冷漠与敌视，反而积极在维持公共秩序中谋取权力与财富，努力在雅致的婚姻家庭生活中营造为人羡慕的风格。如果说古代犬儒立足于德性的自足性获得并扩展自豪感，现代犬儒则不失时机地嘲讽未被看穿的“庄严”，甚至在特定时机展示对自我庄严的嘲讽，通过幽默来显示自己的高度和智慧。愤世嫉俗隐匿起来了，玩世不恭占据了上风。现代犬儒把真理和信仰当作使用价值、当作工具来使用。认真者反而被他们认定为不知趣，会成为他们的笑料和嘲讽对象。以嬉戏和诙谐来对待这种“看穿”，用雅致的嘲讽来对待严肃和规范并隐而不露地揭露其“本质”，在嘲讽和解构假装起来的严肃中，否定、解构了一切可能的真实与严肃，只剩下维持低俗的生命自保。这种现代犬儒由此具有更大的危害性。

第五，必须区分现代犬儒与末人，防止犬儒的扩大化。没有崇高追求、不冒风险、贪图安逸、坠入虚无主义深渊，使得现代犬儒跟尼采意义上的“末人”（最后之人）产生了交叉关联。徐贲把现代犬儒等同于尼采所谓“末人”，对此我们不能苟同。尼采笔下的“末人”精于计算、善于满足欲望，不再追求伟大和超越性价值，极力追求安逸、快乐、无痛苦，追求工作要成为消遣，财富和权力尽可能平等，不要引发纷争与矛盾，的确跟现代犬儒有共同之处。古代犬儒蔑视快乐，对他们来说，“最没有价值和最有害的事物——也即人们最渴望的事情——是快乐。犬儒学派不仅否认快乐是一种善，而且他们宣称快乐是最大的恶。”（同上，第207页）现代犬儒却就追求这种快乐。但仅凭跟末人相同这一点，还无法确定现代犬儒。末人也追求快乐、安逸，也以保命为第一要务，无甚更高追求，但末人不必装出一副高大上的样子极力表演什么。末人可以心安理得地过自己的生活，即使没有更高理想，却也不缺小的理想；即使没有崇高，却也不缺小的精致；即使没有大的追求和担当，却也有一些可以达成的实在而雅致的生活目标。跟现代犬儒相比，末人往往是知行合一、言行一致的。跟末人相比，现代犬儒往往很会幽默和文饰。露骨、直白地以保命为第一要务，往往是现代犬儒鄙弃的，被视为不够“聪明”、缺乏“智慧”。只要符合自然本能，没有冒充和夸张，（晚期）尼采并不嘲讽反而认可与其本性一致的末人所为，但嘲讽一切崇高与伟大的现代犬儒主义却是尼采拒斥的资产阶级做派。福山在《历史的终结与末人》中为末人辩护，认为从标志着用理性来统治欲望的“血气”角度看，末人仍有优越意识和平等意识两种血气；认定末人固然没有崇高和牺牲，但却宽容而无聊、平庸而安全，偶尔也能追求某些伟大。（参见余明峰）这些，现代犬儒却不一定能做得到。末人比现代犬儒更真实些，更可爱一些。末人不以为自己高大上，更不故意标榜高大上。现代犬儒是末人群体中那些受过更高教育、具有更多知识、更有地位和资源、丧失理想信念、同样没有高追求却更自觉的精致利己主义者。他们自觉比末人高明，这种高明也就体现在更自觉、更隐蔽、更有手段、更无底线、更会伪装、更委婉、更有“幽默感”、更会花言巧语等方面，实际上却往往比末人更颓废、也更有危害性。现代犬儒继承了古代犬儒的自负、对大众的不屑、以智慧和自觉跟大众的愚行和自发对立等特征，却比古代犬儒更颓废、更有危害性。因而，现代犬儒是末人中的一小撮。如果我们按照海德格尔的意见把末人视为不自觉的虚无主义者，那么，现代犬儒则是自觉的虚无主义者。当

蒂利希说“他们对理性没有信念，没有真理的标准，没有成套的价值观，没有对意义问题的回答。他们试图打破置放于他们面前的一切准则”（蒂利希，第135页）时，突出地表明了现代犬儒的虚无本质。

三、伪善与敉平：现代犬儒主义的两个特质

对现代犬儒主义的伪善性，马克思毫不客气地予以批判。在《1844年经济学哲学手稿》中，他揭示了资产阶级国民经济学重视人的虚伪性是十足的犬儒主义。“以劳动为原则的国民经济学表面上承认人，其实是彻底实现对人的否定”，“国民经济学是从表面上承认人、人的独立性、自主活动等等开始，并由于把私有财产移入人自身的本质中而能够不再受制于作为存在于人之外的本质的私有财产的那些地域性的、民族的等等的规定，从而发挥一种世界主义的、普遍的、摧毁一切界限和束缚的能量，以便自己作为唯一的政策、普遍性、界限和束缚取代这些规定，——那么国民经济学在它往后的发展过程中必定抛弃这种伪善性，而表现出自己的十足的昔尼克主义。它也正是这么做的——它不在乎这种学说使它陷入的那一切表面上的矛盾——，它十分片面地，因而也更加明确和彻底地发挥了关于劳动是财富的唯一本质的论点，然而它表明，这个学说的结论与上述原来的观点相反，实际上是敌视人的”。（《马克思恩格斯文集》第1卷，第179页）马克思在这里没有像在《资本论》中那样深入分析国民经济学理论上承认的“人”与理论本质中蕴含着必然否定的“人”两者之间的关系，没有区分个性、尊严、人格意义上的“人”与通过商品的社会生产、交换而得以实现的普遍维度上的“人”，两者之间既可以存在统一关系，也可以存在冲突关系。（参见刘森林）因而，在《1844年经济学哲学手稿》中，马克思对这种虚伪性更加不可接受。

伪善认定可以“真正的善”作为前提，也可以形式的“善”为前提。“真正的善”（自由自觉活动的类本质）作为一种崇高的认定，还存在于《1844年经济学哲学手稿》的思想之中。《资本论》时期“伪善”之论的成立，依赖于资本的意识形态宣称与实际谋求的利益之间的不一致性。《资本论》时期的马克思已充分认识到资本逻辑必然孕育出虚无主义的结论，既然这一点已非常清晰，对伪善的批评就没必要一再道明了。与伪善相比，价值的敉平同样值得关注。《资本论》时期的马克思在批评商品—货币—资本体系中蕴含着的虚无主义的同时，也高度关注现代犬儒主义消解、化约一切价值，把一切价值都敉平化的倾向。

在这种背景下，马克思把商品化、货币化与犬儒主义联系起来就获得了一种特殊的意义。马克思在《资本论》第二章“交换过程”中指出，“商品是天生的平等派和犬儒派，它随时准备不仅用自己的灵魂而且用自己的肉体去换取任何别的商品，哪怕这个商品生得比马立托奈斯还丑。”（《马克思恩格斯文集》第5卷，第104页。中译文有改动）在马克思亲自修订的法文版中，这句话的后半句没有任何改变，但前半句“商品是天生的平等派和犬儒派”却被修改为“商品生性放荡而且厚颜无耻”（《马克思恩格斯全集》第43卷，第79页）。平等派、犬儒派在这里意味着通约一切、敉平一切同时也消解一切崇高价值，而且这种通约、敉平、消解没有底线，甚至到了生性放荡和厚颜无耻的程度。

第一，商品凭借自身蕴含着的抽象、一般的人类劳动要把一切敉平为同一种存在质，无所谓高低贵贱，区别只是数量。商品随时准备与任何东西交换，不管美丑，也不管具体的使用价值，类似于犬儒主义那样把一切价值都工具化为使用价值。商品上升为货币，更是“夷平了事物之间的本质差异，赋予事物一种无风格、无色彩的前所未有的客观性。一切价值消解在一种中介性价值之中”。（曹东勃，2011年，第195页）由此，马克思使用犬儒主义这个词就有了一种新的现代性含义：敉平一切价值差别。《资本论》第一卷法文版把德文版的“商品是天生的平等派和犬儒派”改为“商品生性放

荡而且厚颜无耻”，凸显了马克思对商品、货币在资本主义社会中敉平一切价值这种功效的历史批判性态度。

货币在现代晚期的价值通约功能达到了巅峰。资本把一切崇高的东西都敉平，不但意味着要把崇高的价值拉低，更意味着会把十分低俗的东西提升，使之具有某种可以登上公共场合表演的美丽外观。伪善由此就与敉平贯通起来。这样一来，一切价值的质性差异就被消解，区别只是量的不同而已。这就为消解崇高、嘲讽神圣准备了雄厚的现代性土壤。马克思十分警惕资本内含的这种敉平功能，他对这种意义上的“犬儒主义”的提醒和批评，在当代具有了越来越大的价值。古典犬儒主义在敉平日常众多价值之后，还仍有自己的价值追求，但现代犬儒主义就不是这样了，除了拉低、消解崇高，更善于把低俗的价值包装起来，崇高只剩下一个工具性和形式性的外观。货币夷平了事物之间的本质差异，赋予事物一种无风格、无色彩的前所未有的客观性。一切价值都是中介性价值、工具性价值，没有实质性价值、目的性价值。

第二，一切原本崇高、超验的价值，都将会在这种敉平中被消解，这是资本的本性所然，是资本为了获取更大的剩余价值所必然要求的。被推崇的崇高价值一旦丧失、缺乏到了一定程度人们就会不计成本去维护、追求，这会妨碍资本对更大剩余价值的追求，从而令资本系统寝食不安。所以，资本一定要达到如下效果：“没有任何绝对的价值，因为对货币来说，价值本身是相对的。没有任何东西是不可让渡的，因为一切东西都可以为换取货币而让渡。没有任何东西是高尚的、神圣的等等，因为一切东西都可以通过货币而占有。正如在上帝面前人人平等一样，在货币面前不存在‘不能估价、不能抵押或转让的’，‘处于人类商业之外的’，‘谁也不能占有的’，‘神圣的’和‘宗教的东西’。”（《马克思恩格斯全集》第31卷，第252页）一旦达到了这种效果，商品—货币—资本系统的价值敉平对于崇高、神圣价值就是一种否定性的敉平，意味着不分高低贵贱，意味着崇高价值的进一步消解与降低。现代犬儒主义急欲消解各种追求崇高理想的理想主义，马克思的“生性放荡而且厚颜无耻”之论进一步凸显和强化了这种意蕴与效果。崇高的理想不但在价值敉平中被置换为实际的利益甚或保命，还会进一步受到犬儒主义者的嘲讽。就像西美尔所说的，与享乐主义力图把低俗价值升高相反，现代犬儒主义则是极力贬低崇高价值，“惟有当他在理论上和实践上都做到了贬低最高价值和视种种价值之差异为幻觉的时候，他的生活意识才恰如其分地表现出来”。（西美尔，第184页）货币具有把最高与最低价值同等化约的出色能力，“货币的这种能力为犬儒主义情绪提供了最有效的支持。犬儒主义者在任何别的地方再也找不到像货币这样成功的证据了”。（同上，第185页）犬儒主义喜欢货币的程度无以复加。为了掩饰陷入商品—货币—资本的逻辑所产生的世俗性后果，现代犬儒采用各种形式来粉饰自己，有时也用幽默来化解。以幽默来掩饰和化解人生追求的俗气和粗野，是现代犬儒自古代犬儒那里继承和学习来的。狄奥根尼和克拉泰尤其如此，“他们喜欢给严肃的学说披上一件玩笑或诗意的外衣，或者对人类的愚行抛下尖锐的言辞”。（策勒，第226页）现代犬儒们在这方面依然如故，只是不再那么直率放浪和不分场合，而变得更注意时机场合，更注意把握分寸，也更注意文饰形式而已。

第三，这就意味着，资本的敉平功能已不仅仅在经济和社会层面上展开，还会进一步进展到精神、价值层面上，把一切崇高的精神、思想存在都化约为只有量的区别的商品、货币。撇开经济—社会层面，径直在精神、价值层面上的敉平，是尼采致思的基本倾向。沿着马克思的理论思路，寻着尼采撇开经济—社会层面进步的路子，卢卡奇在《历史与阶级意识》中进一步思考，面临资产阶级物化体系从社会—经济—政治层面向精神文化层面的渗透，工人阶级应该如何保持精神文化的先进性？也就是说，在资产阶级的拜物教敉平一切价值的背景下，如何保证它不要伤及工人阶级？对于资产阶

级来说，敉平会从经济－社会层面进一步渗透、延伸进政治－精神层面，会把整个社会的价值变成世俗的使用价值，彻底消解崇高价值。但是，工人阶级会在经济－社会层面的物质进步基础上建构一个政治－精神层面的崇高理想，来防止商品－货币－资本拜物教把一切崇高价值都使用价值化的无限企图。马克思希望工人阶级通过政治和思想文化上的先进性运作，遏制和超越商品－货币－资本的敉平功能，从经济－社会的辩证结构中孕育、提升出一个超越平庸的辩证－进步事业来。与资产阶级驱动的资本系统必然孕育敉平与虚无不同，工人阶级的历史作为是对抗这种敉平和虚无的积极力量。根植于现代生产的经济基础，通过现代政治的组织和努力，通过文化的塑造和提升，工人阶级能够把现代历史中蕴含着的进步趋向实现出来。

四、知行分裂与启蒙怪胎

现代犬儒主义是启蒙怪胎，它切断了批判与建设之间、祛除偏见与确立判断之间的前后相继关系，以否定一切崇高价值和追求自我利益最大化的姿态，让形式与实质、理知与行为、理论与实践之间的一致性关系不再存在。现代犬儒至少有两个理知、观念：一个是追求自我利益最大化的经济人理知、观念，另一个是内心不认同但形式上认同的理想性理知、观念。犬儒们对前者实质性认同，对后者只是形式上认同。现代犬儒根据不同场合的需要分别选择对何种行为认同。他们的思想认同和行为选择之间于是就产生了多重复杂关系，并不一定知行合一了。青年毛泽东在《伦理学原理》批注中就说过，“知也，信也，行也，为吾人精神活动之三步骤。凡知识必建为信仰，当其知识之时，即心以为然，此以为然之状态，即信仰也。吾人既由道德哲学而知良心之内容，则其对于良心之服从也必更勇。”（《毛泽东早期文稿》，第 202 页）随着现代性的分化日益加强，这种知信行统一的传统逻辑遭遇到新的困境。利益分化导致了“知”的分化、多元化，马克思很快就明白：无产阶级和资产阶级、封建贵族各有自己不同的理性，对同一事物具有不同的认知，统一的理性即使不是意识形态的有意欺骗，也是不了解现代分化的天真。不同立场、层面、角度确立起来的不同的“知”与其各自要求的“行”之间，就具有了多重的复杂关系。打着这种“知”“理”的旗号行与另外一种“知”“理”匹配的“为”就有了可能性空间。

现代犬儒充分理解和利用了这一点。他（她）们无法从内心认同的理论、观念，却无力在行为上贯彻到底，完全按照内心认同来行动，这使他（她）们感受到莫大的压力。由此，他（她）们会非常赞赏布迪厄的如下见解：传统知－信－行统一的观念只不过是“知识分子那种能够（用思想）主宰自我的幻觉”（布迪厄、华康德，第 177 页）的表现，这种幻觉越来越是一种“一厢情愿”。如果说传统知识分子“那么深深地浸淫在这一幻觉里”（同上），那么现代犬儒主义者就用自觉的分裂与之划清了界限。他有两种“知”“理”：一种很崇高但不实际，一种很实际但不崇高。他按照后一种行动，但按照前一种言说。达不到言行一致的现代知识分子，如果尚未达到犬儒主义者的这种自觉和嘲讽意识，在面临知行分裂的特殊时刻可能会尴尬、遗憾，犬儒主义者就绝不会有这种尴尬和遗憾意识。现代犬儒主义者的成熟，就表现在熟练地驾驭这种知行不一上。

马克思认为，只有那个在经济、政治、文化上都与先进性紧密联系着的工人阶级才能按照最先进的理念、理论行动。对他们来说，知与行按照同一个理进行，“知”必须在不断的“行”中获得并完善，“知”后之“理”又进一步贯彻到“行”之中。在这种双重回馈的关系中，“知”越来越清晰的“理”得以不断汇聚。但在现代犬儒主义中，已知之“理”有多个，根据不同需要分别见之于不同的“行”中；而且，显示出来的“理”未必是真正支配行动的“理”。知行关系围绕一个在形式上不出现的隐蔽之“理”展开，使得“知行”日益远离真理大道，走向生物本能的自我保存。马克思主张

以先进性为前提的理论与实践的统一，与现代犬儒主义的知行分裂区分开来。

马克思对“犬儒主义”的使用和看法，似乎经历了一个从在乎其追求的“善”到丧失这种追求（即使原来所求的“善”虚无缥缈，起码也是有所追求不至于认可自己看不上的一般世俗追求），从在乎其勇敢、率真地嘲讽自己看不上的秩序与价值到为了自己的利益而不再率真、不再嘲讽，反倒对自己看不上的秩序与价值予以积极配合，以及从知行合一到知行分裂这三种根本性转变。第一种转变意味着犬儒主义价值追求的降低，第二种转变意味着犬儒主义处事态度的圆滑，第三种转变意味着犬儒主义态度的分裂。伴随着这些转变，犬儒主义越来越世俗、越来越世故、越来越分裂：从关注价值到只在意使用价值，包括把崇高价值变成用于形式表演的使用价值。在率真与伪善之间，在从善与媚俗之间，在向往祛除文饰、返璞归真的自然到仅仅自我保全生命的自然之间，古典犬儒主义本来就包含着的从前者到后者的蜕变，终于在现代犬儒主义中彻底完成。马克思对犬儒主义的看法，反映和印证了这种蜕变。

现代犬儒主义是启蒙运动与自我保存、虚无主义哲学相结合产生的怪胎，是启蒙运动与追名逐利的经济人相结合产生的病瘤。马克思嘲讽现代犬儒主义“伪善”、“天生的平等和公平”、消解崇高、知行分裂，从而给现代犬儒主义以基本定位。但随着现代社会的发展，现代犬儒主义的世俗化、颓废色彩会更加明显。它不但消解崇高价值，还进一步给低俗的生物本能价值包上美丽的衣装，内心更加空无和虚无。但值得注意的是，现代犬儒主义一开始起源于启蒙的黑暗角落，远离启蒙大道的沼泽地带，就像斯洛特戴克所说，现代犬儒是一种多重的孤僻者（Asozialer），开始于嬉皮士习惯性的漫不经心。（cf. Sloterdijk, S. 36）一开始它不是主流，随着崇高的坍塌、世俗化的流行和经济理性的不断扩展，而变成更多人的选择，从边缘地带走进中心地带，产生了进一步的恶劣影响。它的出现和四处传播进一步说明，从没有一个统一的、单纯的、一帆风顺的启蒙运动。启蒙经常被截取、被利用，并在这种被截取和被利用中半途而废，甚至成为一个怪胎。现代犬儒主义就是这样一种启蒙的怪胎，就是偏离了启蒙大道的歪门邪道。它具有启蒙的某些特征，经历过一定的启蒙，但又没有完全继承启蒙原本的精神诉求。它一味地否定批判，却丢弃了积极建构；它获得了更多知识，却丢弃了良心德性；在理性见识上有所拓展，品格与品味却急剧下滑。启蒙后获得的成果应该是对真理、善、美好目的之促进，应该有助于启蒙的进一步拓展和加强，但现代犬儒主义却截取了启蒙的某些成果，用于对自我利益的追求了事，甚至还反过来嘲讽启蒙的真诚与真理。启蒙在它们这里沦落为追名逐利的单纯工具，失去了应有的实质价值和引领方向。

恰如斯洛特戴克所言，“犬儒主义是一种启蒙的虚假意识。它是现代化的不幸意识，在它身上，启蒙的努力既成功又不成功。它接受了启蒙的训练，但并没有也许根本就不能将启蒙实现。它既春风得意，同时又悲惨不堪，这种意识不再受意识形态批判的影响，它的虚假性已经反思地受到了保护。”（Sloterdijk, S. 37, 34）它不是启蒙的实现，而是启蒙的歧路和歪门邪道。

现代犬儒主义把启蒙变成了一种表演、形式。它把物化与虚无更加统一了起来。为了获得实际利益，在物化系统中十分配合，这种配合不一定是真诚的，只是为了避勉利益的丧失。现代犬儒配合物化系统的要求，也不见得是配合任何这种物化系统，而只是为了从中获得自己想要的东西。现代犬儒为了避免虚无而执著于物化价值，又在物化追求中进一步虚无化。物化系统和物化价值在利益追求和表演配合中进一步放大了形式性和虚幻性，但也进一步强化了其稳固性。在这个意义上，他们是不再承担启蒙任务的非启蒙者，他们是丧失了启蒙担当的自私自利者，他们是启蒙的怪胎，是打着启蒙标签的冒充者和欺骗者，不但不是启蒙的标志，反而是启蒙的异化和背叛。

现代犬儒主义提醒我们，启蒙原来面对的只是让糊涂者不再糊涂，现在还要面对装糊涂者、得过

且过者对真与善的冷漠和拒斥。马克思对现代犬儒主义持坚定的批判态度，就是对启蒙精神的继续推进，就是对偏离、背离、玩弄、践踏启蒙精神的提醒和批判。这本身就是一种深刻的启蒙辩证法，是一种通过反思、批判启蒙内在困境和问题而对启蒙的继续推进和弘扬。揭示和解决现代启蒙面临的问题，继续推进现代启蒙事业，展示现代启蒙内在的潜力，是历史唯物主义启蒙辩证法的基本要求。

参考文献

- 贝维斯，2008年：《犬儒主义与后现代性》，胡继华译，上海世纪出版集团。
- 伯林，2011年：《现实感 观念及其历史研究》，潘荣荣、林茂译，译林出版社。
- 布迪厄、华康德，1998年：《实践与反思》，李猛、李康译，中央编译出版社。
- 曹东勃，2011年：《通往犬儒之路：人类价值系统的现代嬗变》，载《虚无主义、形而上学与资本的逻辑学术研讨会论文集》。
- 策勒，2020年：《古希腊哲学史》第二卷，吕纯山译，人民出版社。
- 蒂利希，1988年：《存在的勇气》，成显聪、王作虹译，贵州人民出版社。
- 刘森林，2014年：《物化通向虚无吗？——马克思与尼采的不同之路》，载《哲学动态》第6期。
- 刘宇，2014年：《论现代社会生存状态的犬儒主义倾向》，载《教学与研究》第5期。
- 《马克思恩格斯全集》，1982年、1998年、2016年，人民出版社。
- 《马克思恩格斯文集》，2009年，人民出版社。
- 《毛泽东早期文稿》，2008年，中共中央文献研究室、中共湖南省委《毛泽东早期文稿》编辑组编，湖南人民出版社。
- 齐泽克，2002年：《意识形态的崇高客体》，季广茂译，中央编译出版社。
- 施特劳斯，2003年：《自然权利与历史》，彭刚译，生活·读书·新知三联书店。
- 梯利，2013年：《西方哲学史》，葛力译，商务印书馆。
- 汪行福，2012年：《理性的病变——对作为“启蒙的虚假意识”的犬儒主义的批判》，载《现代哲学》第4期。
- 2013年：《现代社会秩序的道义逻辑》，复旦大学出版社。
- 西美尔，2007年：《货币哲学》，陈戎女译，华夏出版社。
- 徐贲，2015年：《颓废与沉默 透视犬儒文化》，东方出版社。
- 余明峰，2020年：《尼采的末人》，载《文汇报》8月21日第2版。
- 邹诗鹏，2016年：《虚无主义研究》，人民出版社。
- Henrich, D., 1982, *Die Grundstruktur der modernen Philosophie*, In: *Selbstverhaeltnisse*, philipp Reclam jun. Stuttgart 1.
- Horkheimer, M., 1987, *Gesammelte Schriften Band5, Dialektik der Aufklaerung und schriften 1940 – 1950*, Fischer Verlag, Frankfurt am Main.
- Sloterdijk, P., 1983, *Kritik der zynischen Vernunft*, Suhrkamp Verlag, Frankfurt am Main.

(作者单位：山东大学哲学与社会发展学院)

责任编辑：黄慧珍



ABSTRACTS OF MAIN ESSAYS

The Global Changes and the Reconstruction of Human Civilization

Chen Shuguang

The age of exploration leads to transformative changes in the world and brings about an era of globalization. World history and human civilization come into being. The western introduced world history and made the West be the cradle of human civilization. Marxism criticizes the injustice that human civilization only defined by the West, but commends its positive effect in historical progress. The rise of socialist countries in the world makes it possible to reconstruct human civilization. However, owing to the West have an absolute advantage in the world, the reconstruction of human civilization is difficult in practice. The world is undergoing unprecedented changes within a century, so it is the only choice for the world to evolve human civilization to suit for the great changes. In essence, the key to reconstructing human civilization lies in turning its focus from the west to the whole world, and turning injustice into justice. Looking for certainty in an uncertain world, China expects to build a community with a shared future for mankind. It is a possible new type of civilization, and it is the basic requirement of rebuilding development rationality, governance rationality, communication rationality and security rationality in today's world. The new will eventually surpass the old, and it will eventually become the dominant force and shape the world history in a rational way.

Marx's Criticism on Cynicism

Liu Senlin

The damage caused by modern cynicism to enlightenment order and value ideal, and the fact that its definition has not changed basically since the 19th century, contribute to the significance of Marx's critical analysis on cynicism. The way Marx interprets cynicism connotes both classical traditions and modern philosophy. It bridges the two forms through the changes from candor to hypocrisy, from the advocacy of penetrating to the infallible truth to negating all of them, from the self-realization of noble virtues to the instrumentalization of rationality, from being world-weary to being cynical and sycophantic, from disparaging the pleasure of amusement and pursuing the nobility of spirit to employing an oversimplified standard of reification to level off all things, from the undemanding contentment of natural desires to the justification of mundane wills by defending them as reasonable and decent, and from the unification to the isolation between knowledge and action. Such changes suggest that modern cynicism was badly affected by nihilism. What the Cynics in present age fails to see is the paradox: they are trying to keep themselves away from the downfall of nihilism by turning to reification, but it leads a further step to nihilism. Modern cynicism is the deformed, diseased and alienated production of the Enlightenment. Hence, intellectuals today must solve these problems for a better development.